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n* A hivatalos lap vasárnapi szá
mában közlött három királyi kézirattal he 
van fejezve azon politikai válság, mely 
Horvátországban a magyar feliratú állam- 
czimerek ^szaggatásával kezdődött, Peja- 
csevich horvát bán lemondásával folytatódott, 
a kir. biztos kiküldetésével s az alkotmá
nyos állapotok felfüggesztésével érte el te
tőpontját.

Mindazon jövendölések, gyanúsítások, 
melyekkel az ellenzék aláásni törekedett a 
Tisza-kormány állását amiatt, hogy Ram- 
berg tábornok, tehát katona személyében 
találta meg a kir. biztosi állásra az alkal
mas személyiséget, e tábornok kir. biztosi 
működésének eredményei által a legalaposab
ban niegezáfoltattak. Már maga a kir. ki
nevező kézirat, melynek alapjául a magyar 
miniszterelnök előterjesztése szolgált, mutatta 
hogy a Tisza-kormány a Szent-István koro
nája területének egy részében megzavart 
viszonyok helyreállítására nem osztja meg 
a magyar állam jogát Ausztriával, s annak 
még a monarchia révén sem enged részbe
folyást. Ramberg működése pedig bebizonyí
totta, hogy a kormány által adott utasítások 
amily czélszeriiek voltak, ép oly becsületesen 
végre is hajtattak. A kitűzött czél eléretett, 
Horvátországban a nyugalom helyreállott, s 
az alkotmányos viszonyok helyreállíthatok 
lettek.

S a mód, amelylyel a kormány ez al

kotmányos viszonyokat helyreállította, ismét 
az ellenzéki vádak alaptalanságát világította 
meg. A  kir. kéziratok, melyek Ramberget 
a kir. biztosságtól felmentik, gróf Khuen- 
Hederváryt „ Horvát-Szlavón -Dalmát-orszá
gok “ bánjává s az ezekkel kapcsolt volt — 
végvidék kir. biztosává kinevezik, kézzel 
foghatólag megállapítják a tényt, hogy a 
nagy horvát, álmot álmodok politikája amint 
vereséget vallott, ép úgy egy talpalatnyi 
engedményt sem nyert. Ramberg felmente- 
tésekor a magyar korona és kormány inten- 
tióinak korrekt teljesítéséért magas kitünte
tést kapott, Khnen-Hederváry ezelőtt győri 
főispánnak pedig már a személyiségében van 
a biztosíték az iránt, hogy a horvát bán 
jövő működése is csak a magyar állameszme 
tartalék nélküli föltétien elismerésén s a 
törvényen alapulhat. Vereséget szenvedtek 
tehát a cbauvinisták Dráván innen és Drá
ván túl. s győzött, a törvényes állapot, dia
dalra jutott a törvény tisztelete, a magyar 
államnak e hatalmas védelmi alapja.

Most még csak a horvát tartomány- 
gyűlés összehívása van bátra s csak ennek, 
illetőleg többségének magatartásától függ, 
hogy a válság által ütött sebek meggyó- 
gyittassanak s a támadt hidegség melegebb 
viszonynak adjon tért. Zágrábban mint hall
juk bizalomteli hangulat uralkodik. Úgy 
látszik a nemzeti párt nem barátságtalan 
hangulattal várja az uj bánt, sőt fényes

kétségtelenül jó magyar mágnás bánná ki

nevezése tehát szerencsés fogás volt a mi
niszterelnök részéről. Persze az ifjú bán iránt 
Zágrábban uralkodó kedvező hangulat leg
inkább azon várakozásra vihető vissza, hogy 
gróf Khnen-Hederváry egész csomó uj en
gedményeket hoz magával. Nos, a minisz
terelnök készségében — teljesiteni a horvátok 
jogosult óhajait — kételkedni nem is lehet, 
hanem az teljesen az óhajok minőségétől 
függ. Ha a horvátok pénzügyi előnyök nye
rését várják, akkor csalódni fognak. Ma
gyarország nem adhat több pénzügyi ked
vezményt, mert az a maga anyagi romlását 
készítené elő. Politikai és közigazgatási te
kintetben talán lehetne a magyar-horvát 
viszonyokon javítani, de hát itt minden attól 
függ, hogy a horvátok lemondanak-e sepera- 
tistikus irányzatukról, hogy nevezetesen lesz-e 
a tartománygyülésen egy oompact többség, 
mely komolyan s elhatározottan szembeszáll
jon a horvát nép felizgatására irányuló tö
rekvésekkel.

A horvátok egyátalán biztosak lehet
nek abnan, hogy amint a czimerkérdésben 
elérték kivánatukata magyar országg\’ülésen, 
mert kivánatuk mellett a kiegyezés óta 
fennálló gyakorlat szólt, úgy ezután is tör
vényen s jogon alapuló igényeik kész meg
hallgatásra találnak. A magyar nemzet 
törvénytisztelőié őrködik törvényben bizto
sított jogaik felcttt. De arra is el lehetnek 
készülve, hogy törvényen túl menő aspirá- 
ezióik amint merev ellenállásra fognak ta
lálni, ép úgy azokkal csak a maguk törvé-

A  „ P é c s ” tárczája .

Józsi legszebb napja.
—  Haj*/.. Irta Orion.

(Vóge.)
A szabó műhely félhomályában, fodor 

és csipke hullámok között ült ez alatt Nina. 
A  sebes öltések daczára kevés eredményre 
vezetvén a nap, a mester a szokottnál to 
vább munkában tartá. Szép homlokán borús 
fel lég ül It s mig ügyes kezében életre kelt s 
alakot öltött a holt szövet, gondolatai sor
sával foglalkoztak; s mentői tovább üzé e 
gondolatokat, annál mélyebben érzé, hogy 
ez egyenetlen harcz, melyet az élettel igy 
önmagára utalva, rokon, jó  akaró barátok 
nélkül kell vívnia hovatovább felemészti ere
jét. Lassan elröpülnek majd felette az évek, 
oda lesz az ifjúságnak, a szépségnek zoraán- 
cza, elhervad, s megtörik annélkül, hogy 
vigasztalan jövőjét csak egyetlen remény
sugár derítené. Mi máskép ! ki tudja mi fé
nyesen alakulna e jövendő, ha nyűgöző terhe, 
.Józsi nem volna!? Bájaival, tehetségével 
nyitva állna előtte a diadal ut.ja, s mint 
művésznő ünnepeltté tehetné nevét; de ily

nyomasztó körülmények között, az álmodott 
i  hírnévről le kell mondania örökre ! . . . .

Mig munkája mellett komor gondola- 
í taival tépelődött, az est egészen alá szállt;

a hűvös szél az udvaron lévő akácz tát erő- 
! sen hajtogatta, az utczai port felverte, s j 
! Ninának csak most jutott eszébe a szabad- j 
; han hagyott gyermek ! Mulasztása érzeté- 
1 ben boszusan tévé le a tüt, s magára vetve 

öltönyét, kedvetlenül indult haza.
Az utcza sarkokon már csillogtak a 

lámpák, gazdag fogatok tündöklő öltözetű 
i nőkkel egymást érve robogtak a vigadók 
j felé ! Vidám ifjú párok kedélyes csevegés 

között nézegették a holtok csillogó kiraka
tait ! Nina összehúzva öltönyét, lesütött 
szemmel, érdektelenül haladt a sokaság kö
zött . . . Lelkében mély elégedetlenséget 
érzett, haragudott önmagára, az emberekre, 
a sorsra, mely ily egyenetlenül osztja ado
mányait. Bárhová tekintett, mindenütt elé
gedett, vidám arezokat, látott, kik a nap 
terhét most szórakoztató mulatozás között 
sietnek feledni. Keserűség fogta el keblét! 
Ily ifjan még! Miért csak ő ily mostoha 
gyermeke a sorsnak ? !

A kis utezáha, melybe most beforgult, 
a szél egyes hanghullámokat vetett az esti 
zenéből. Onkénytelenül megállt, s szemei

könyekkel teltek meg. Valahányszor zenét 
hallott, sajgó fájdalom hasitá keresztül lel
két, s még csak a hallgatás élvezetének 
sem engedheté át magát, mert a kimerítő 
munka után, reá ismét csak súlyos munka 
teljesítése vár, a beteg ápolás nehéz kö
telme ! Keserűsége, békétlensége, egyre lá- 
zongóbbá vált bensejében, s zord haraggal 
fordult bánata okozója Józsi fe lé !! — „És 
semmi mód a szabadulásra, lehetetlen a lán- 
ezokat széttépnio, melyek annyira terhére 
vannak; a haldokló atyának tett fogadalom 
kötve tartja" — rebegé zokogva. A kis Jó
zsi hű szeretete, ragaszkodása, semmivé tör- 
pült. előtte a képzelt veszteséggel szemben, 
melyet a szegénység légkörében miaua szen
vedett ......................

Könyeit törülve ért a kapuhoz, meg
fordította rajta a kulcsot s benyitott az 
udvarra. Mig dúlt hangulatában az utczá- 
kon tétovázott, eljárt az idő, s teljesen 
este lett.

A  kerítés résén beszivárgó lámpa fénye 
kísérteties világot vetett Józsi ágyára! 
Nina megdöbbent, s rohanva siettett hozzá. 
A  takaró le volt ezuszva róla, keze, lába 
hideg volt; homlokán gyöngyörült a verej
ték, arcza azonban pírban égett —  mélyen, 
erősen aludt! Mellette a zsámolyon —  ott
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nyes alapját fogják gyöngíteni. Mi ez eset 
beállásának lehetlenségét óhajtjuk mind a 
horvátok, mind a magunk érdekében.

A közjegyzői törvény
A  pécsi ügvédi kamara a közjegyzői 

törvény szándékolt módosítása miatt a kö
vetkező feliratot szerkesztette s küldi meg 
a képviselőháznak.

Mélyen tisztelt képviselőházi
Az 1874. évi 34. t.-cz. 19. §-ban kö

rülirt javaslattételi jogunknál fogva, melyet 
egyszersmind kötelességnek is kell tekinte
nünk, — miután az 1874. tcz. módosításáról 
és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat a 
nagymélt. m. kir. igazságügyminiszter ur ál
tal az ügyvédi kamarákkal véleményezés vé
gett nem közöl tetett, csak most — midőn a 
nevezett javaslat már a ház asztalára leté
tetett —  nyílik alkalmunk véleményünk elő
terjesztésére, mit is —  annak szives figye
lembe vételét kérve —  következőkben bátor
kodunk teljesíteni:

A  bevezetésileg hivatkozott törvény- 
javaslat indokolásának átalános része azt 
mondja, hogy a közjegyzői intézmény meg
szilárdulásához s tovább fennállhatásához 
szükséges talajt szélesbiteni kell, mert a 
közjegyzők teendői -  ide értve a hivatali 
megbízatásokat, is — oly csekélyek, hogy a 
megélhetést számukra nem biztosítják tel
jesen.

Ezen czélból a javaslat 20. §-a a tkvi 
bekeblezések alapjául szolgáló magánokira
tok közjegyzői hitel esi tésének előírása által 
a közjegyzői kényszer oly nemét akarja lé
tesíteni, mely jogéletünk szervezetében a 
legnagyobb zavarokat idézné elő s e mellett 
magára a közjegyzői karra sem tekinthető 
oly előnyösnek, mely a kar tagjainak egy
aránt teljesen biztosítaná a tisztességes meg
élhetést, mert ez intézkedés mellett is a fe
lek egyes közjegyzőket tömegesebben fognak | 
felkeresni s másokat mellőzni, ez tehát meg- 
gazdagitana ugyan egyes közjegyzőket, de 
a nagy többség alig érezné hatását.

Igaz ugyan, hogy a miniszteri indo
kolás szerint a 20. §. intézkedésének beval- j 
lőtt czélja nem a közjegyzők anyagi érdé- j 
keinek előmozdítása; — ámde a javaslatban 
felhozott indok oly tarthatlan s más oldal
ról ez intézkedésnek oly számos árnyoldala 
van, hogy valódi — bár be nem vallott —  
indoknak mégis csak a közjegyzőség anyagi 
érdekeit kell tekintenünk.

Mert hisz, ha a 20. §-nak czélja csak

ugyan egyedül a tkönyvi bejegyzések hite
lességének emelése volna, ugyan mi indo
kolhatná azt, hogy ezen intézkedés épen a 
közjegyzői törvényben, illetőleg a közjegy
zőség megszilárdulása és fejlesztése; czéljá- 
ból alkotandó novellában foglaljon helyet; 
—  hisz a miniszteri indokolás értelmében 
ezen $.nak sehol máshol helye nem lehetne, 
mint a tkönyvi rendtartásban, mert csak 
tkönyvi rdtás keretébe illik azon szabályok 
és kellékek előírása, melyek valamely ok
mányt tkönyvi bekebelezésre alkalmassá 
minősítenek.

S itt felhívjuk a mélyen tisztelt kép- 
viselőliáz becses figyelmét azon igazságtalan
ságra s méltánytalanságra, mely a tervezett 
hitelesítési kényszer folytán az ügyvédi 
karra is hárulna, mert nagyon természetes, 
hogy ez intézkedés által az ügyvédi karnak I 
folyton és következetesen megnyirbált kere- | 
sete a tkönyvi ügyek elvonása folytán is
mét újabb s az eddigieknél Í3 érzékenyebb 
csorbát szenvedne. —  Már most a mélyen 
tisztelt képviselöház bölcs megítélése alá 
bocsátjuk, vájjon igazságos, méltányos, vagy 
csak politikailag czélszerü és helyes e a 219 
tagból álló közjegyzői kar anyagi felvirá
goztatása kedvéért a 4500 tagnál többet 
számláló magyar ügyvédi kart — mely a 
hazának már oly sok és fontos szolgálatot 
tett — megfosztani már úgy is elég szűk
m arkú ig kiszabott keresetforrásai egyik 
jelentékeny ágától, —  s ezáltal még imrni- 
nensebbé tenni azon mély aggodalmat mél
tán keltő veszélyt, mely az államot a miveit i 
proletariátus szaporodása által már is fényé- | 
getni kezdi?

Ámde az ügyvédi kar anyagi érdekei- | 
nek —  bármennyire is jogosult tekintetei j 
önmagokban még nem bátorítanának fel 
minket a tervezett újítás ellen síkra szállni, 
ha azt az államra, a nagyközönségre hasz
nosnak, jogéletünkre áldásosnak látnok, mert 
a magyar ügyvédi kar még saját kárával 
is mindig meg tudott hajolni a „suprema 
lex reipublicae“ előtt, de a szóban forgó 
intézkedést minden irányban csak káros ha
tásúnak istertük fel, s azért kérjük annak 
mellőzését.

A  javaslat 20. §-ban tervezett hitele
sítési kényszer jogéletünkben mélyreható 
zavarok okozója lenne, mert nincs összhang
zásban fennálló jogrendszerünkkel. —  Atalá- 
nosan elfogadott jogszabály ugyanis, hogy 
bármely okmány mindaddig, inig valódisága 
megtámadva nincs, valónak tartandó, sőt
az 1868. 54. tcz. 167. és 168. sj§-ai szerint , 
kiállított okmányok hitelt érdemlők mind- i 
addig, mig az ellenkező be nem bizonyitta- j 
tik ; — ily okiratokkal tehát a bennük biz- *

tositott jogok bármely hatóság vagy bíró
ság előtt akadálytalanul érvényesíthetők, 
mért tagadnék meg tehát tőlök egyedül a 
tkönyvi biztosítás jogát? —  Ha egy közön
séges váltó alapján —  melyen az aláírás 
ép úgy lehet hamisítva, mint bármely más 
okiraton, az ellenfél meghallgatása nélkül 
marasztalás erejével biró fizetési megy ha
gyás bocsátható ki, mért ne legyen egy ta
nuk által előttemezett okirat alapján bekeb- 
lezés kieszközölhető; —  ha az írásbeli ma
gánvégrendelet, mely pedig a dolog termé
szeténél fogva is a világ valamennyi jo g 
államában a magánokiratok közt legtöbb 
formasághoz van kötve, —  érvényes saját
k ezű ig  Írva s aláírva két tanú, egyébként 
pedig négy tanú aláírása mellett, mért le
gyen szükséges egy közönséges adásvételi 
szerződés, adóslevél vagy törlési nyugta be- 
kebelezhetéséhez a közjegyzői hitelesítés?

(Folyt köv.)

Országgyűlés.
Az uj adótörvényjavaslat tárgyalása.

F e k e t e  Lajos : A földmivelés érde
keit mindnyájunknak védelmezni kell, de 
ez a javaslat nem támadja meg az érdeke
ket, mert az adóemelés hohlankint öt kraj- 
czár lesz csak. Általában lehet sajnálni, 
hogy az ellenzék oly siralmas és kétségbe
ejtő hangon beszél, mikor adóémelésröl van 
szó. A  jelen javaslat, kedvezményt tartal
maz a földadóra nézve, ő tehát elfogadja a 
javaslatot.

H e r m á n  < )ttó a parlamentárismus- 
nak irtóztató sülyedését látja abban, hogy 
a legfontosabb kérdések sorsa nem a ház
ban, hanem a pártklubbokban döntetik el. 
Meddőnek tartja a mostani vitát, mert már 
el van határozva, hogy a javaslat el fog 
fogadtatni. A kormány nem veszi figye
lembe a nemzet teherviselési képességét s 
azért a nemzet sorsának intézésére nem le
het hivatva. Pénzügyi bajainkból a kibon
takozás lehetetlen a közösügyes alapon, 
megmutatta ezt Széli Kálmán meghiúsult 
kísérlete. Lehetetlen azért, mert a nemzet 
nem tartja markában a legvitálisabb té
nyezőket.

Prileszky Tádé igazat ad Hermannak 
abban, hogy a helyzet komoly ; de nem fo
gadja el egy másik állítását. Hermán 
ugyanis azt mondotta, hogy a pénzügymi
niszternek eddig beállott minden költség- 
vetési előirányzata fi kt io. (felkiáltások a 
szélső baloldalon : A zárszámadások igazol-

állott a csésze tej. rajta vékony bőrkéreg, 
a kenyér darabka a szári tó levegőn meg
keményedve — egészen érintetlen !

Nina pillanatig szótlanul állott öcscse 
felett, azután óvatosan karjára vette, s be
vitte a szobába ágyára. A  mécset meg
gy ujtva melléje ült s türelmesen várta éb
redését.

Józsi álma azonban hosszan tartott, s 
mindegyre nyugtalanabb le tt ; arcza lángolt, 
ütere sebesen lüktetett, halántéka égett, s 
ajkai rekedt, érthetlen szavakat töredeztek.

„Istenem" szólott Nina ijedten, elfoj
tott lélekzettel hajolva föléje „Józsi beteg, 
önkívületben van !“ E tavaszszal először volt 
a szabadban, a hűvös esti szél bizonyosan 
megártott neki".

Nina izgalma Józsi nyugtalanságával 
fokozatosan nőtt. Forró kezét megragadó, 
hideg borogatást rakott homlokára; hasz
talan, a láz egyre erősbödött. Ejfél felé 
hirtelen felemelkedék ágyából, tágra nyitott 
szemeit nénjére szegzé, mig jobb kezéből 
egy elhervadt, alaktalan virágocska hullott 
ki párnájára!

„Oh mily szép, mily dicső nap volt e 
m ai!" suttogá lázban égve „Ily  szép napom 
nekem még nem volt soha! Láttam kis paj- 
tásimat, a kik sárkányt eresztve vidáman

futottak előttem; én is közéjük vegyültem, 
s tartottam a sárkány zsinegét ! Majd a 
kerítés nyílásán hozzám lépett Ilonka az 
illatos orgona virággal „A  szegény Vég 
Józsinak !“  azt mondá midőn kedves a jándé
kát ide adta. Azután pedig megjelent előt
tem ö, a pompás, ragyogó huszár! Oh Nina, 
nem vagyok többé beteg; felgyógyultam, s 
most én is ilyen huszár leszek minő ö ! Ne
kem is ily dolmányom, kardom, paripám 
lesz, mint az övé v o lt ! Szerzek vele hirt, 
diesősséget,, mert érted akarok küzdeni, édes, 
jó  néném ! Hallod e mint toporzékol már a 
paripa! Mint reng a föld, s omlik alatta 
a kő ? ! ................................................

A  kis fiú fáradtan hanyatlott vissza 
párnájára ; ajkai szótlanul csukódtak össze, 
s delejes remegés futott végig tagjain !

Nina remegve, tanácstalanul állt mel
lette, orvosért akart futni, de a beteg gör
csösen kapaszkodott beléje, s e kínos hely
zetben nem merte magára hagyni.

A  gyötrő bizonytalanság nem tartott 
soká. Gyönge a virág élte, s nem szükséges 
vihar, kioltja azt egy fuvallat is.

A korány derengésével Józsi kínos 
hörgése csillapult, a fájdalmasan nyőgdelő 
ajak elnémult, érző, szerető szive megszűnt 
dobogni; a kis béna üu nem volt többé !

Nina dermedten, merev tekintettel 
tartá karjai között az élettelen kis alakot; 
a borzasztó valónak csak most jött tudatára. 
A  lecsukott szemek, a hidegülő homlok 
csak ez egy rémes szót súgták fülébe : Jó
zsi meghall. Józsi nincs többé!

A  tehertől, mely még csak nehány óra 
előtt is oly súlyosan nehezült reá, megsza
badult örökre. A hir és dicsőség útja most 
már nyitva állt előtte ! . . . . Es, ó meg- 
fejthetlen rejtély az emberi szív ! Nina a nagy- 
ravágyás álmairól mit sem tudott többé !
. . . Kétségbeesett sikolylyal borult a kis 

tetemre, hogy könyeivel, csókjaival életre 
keltse; azt. Mi volt előtte e perezben a só
várgott fényes jövő, most érzé, s tudta csak 
meg, hogy a diadal útja, az egyetlen szív 
elvesztésével, mely érte dobogott, hideg, 
sivár leendne —  —  —  és sírva borult le 
munka asztalára, a nagy veszteség szeretteté 
azt meg vele újra. Háborgó szive, melyet 
ily keményen sújtott a végzet, meg volt 
törve s csupán vigasztalan gyászt érzett; 
de az átszellemült mosoly, mely .Józsika ar- 
czán ült azt suttogá felé, hogy az elköltö
zött lelke körüllengi öt, s a munka, és em
lékezés meghozza számára gyógybalzsamát.
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ják.) No, hát engedőimet kérek, hogy mit 
igazolnak a zárszámadások, azt én már csak 
tudom ! (Elénk derültség a szélső baloldalon. 
Egy hang : De nem mondja m eg!) Hiszen 
azért álltam fel, hogy elmondjam. Ne mél
tó/tassanak ily közbeszólásokkal élni, en
gem nem fognak megzavarni, hiába való. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Azt mondják a képviselő urak, hogy 
a pénzügyminiszteri előterjesztés a zárszá
madások által meg van hazudtolva. Enge- 
delmet kérek, kereken kimondom, hogy ez 
nem igaz. Méltóztassanak meg nézni azon 
kimutatásokat, melyeket önök egyhangúlag 
elfogadtak és látni fogják abból, hogy nem 
úgy van.

Szóló azt kérdi Hermantól, vájjon úgy 
akarja-e az 1884. évi szükségletet fedezni, 
hogy f i z e t é s k é p t e l e n n e k  d e k l a r á l j a  
ez  o r s z á g o t ?  Hiszen ha elhiszik ezt kül
földön, senki sem fog nekünk kölcsönt adni.

K r i s z t i n k o v i c s  Ede : Bár csak ne 
adna senki ! (Egy hang balfelől. Bárcsak ne 
adnának !)

P r i l e s z k y  Tádé: Azt mondja a t. 
képviselő ur, bár csak ne adnának. Akkor 
arra fognám kérni, m é l t ó z t a s s é k  a p é n z 
ü g y m i n i s z t e r i  s z é k e t  e 1 f g  1 a 1 n i és 
k o r m á n y o z n i .  Ha bebizonyítja, hogy a 
hitel nélkül lehetséges, én leszek a legtán- 
torithatlanabb hivc. (Mozgás balfelől.)

Részletesen foglalkozik azután azon 
kérdéssel : javultak-e az ország pénzügyi 
viszonyai és ezután igy zárja be beszédét:

Méltóztassanak tehát megengedni, én 
elismerem, tudom, milyen helyzetben vagyunk, 
de ne méltóztassanak megfeledkezni arról, 
hogy mai napság nekem aligha tudnának 
oly államot mondani, melynek pénzügyi vi
szonyai 1883-ban javultak.

H e 1 f y  Ignácz (közbeszól): Olaszország!
S o m s s i e h  Pál mindenek előtt Pri

leszky beszédére tesz nehány megjegyzést 
és kijelenti, hogy a törvényjavaslatot nem 
szavazza meg, valamint ez időszerűit nem 
szavazná meg az egyenes adóknak bármi
nemű fölemelését. Szavazatát nem akarja 
hosszas beszéddel indokolni, hiába való fára
dozás lenne ez részéről, a ki jól tudja, hogy 
pénz dolgában megszűnik minden kedélyes
ség és a ki jobban ismeri a pénzügyminiszter 
urat, semhogy csak pillanatnyilag is képes 
volna magát azon balga remény nyel kecseg
tetni. hogy reá már mint pénzügyminisz
terre —  a legmelegebb szónoklat is képes 
lehetne oly hatást gyakorolni, mely Horácz- 
ként hármas érezczel övedzett midiét az 
adózók iránt érzékeny részvétre gerjeszthet- 
né ; (Derültség és tetszés a bal és szélsőbal- 
oldalon.) - jól tudja, hogy neki pénz kell 
minden áron, (Derültség a bal és szélső 
baloldalon,) hogy a kormánynak rég adott 
ígéretét beválthassa, — neki mindenáron pénz 
kell, hogy az állam rendes kiadásai és be
vételei közti egyensúlyt, már mint ö hiszi, 
helyreállíthassa; — neki pénz, és pedig is
mételve kell a pénz. mert a törvényhozás 
által e ezélra már megszavazott adó jövedel
meket ennek intentiója ellen másra elköl
tötte, (Nagy derültség és tetszés a bal és 
szélső baloldalon.) neki pénz kell, hogy dia
dalt ülhessen az ellenzék felett és megmu
tassa, hogy ellenzésének és baljóslatainak 
daczára ö meg tudja szüntetni az évi hiá
nyokat, és e győzelmének babérjait felfűzheti 
halántékaira.

Nem szavazok meg — úgymond szóló 
ez idő szerint semminemű, kiváltképen 

bárminemű egyenes adófelemelést, nem :
1. Azért, mert Magyarország egyenes 

adókban, még inkább földadókban már ma 
is jelentékenyen többet fizet, mint a müveit 
nyugat hasonló égalj alatt fekvő bármelyik 
országának népe.

2. Mert ezen nagy adó már is az adó
zóknak tehát a nemzetnek törzsvagyonát 
támadja ineg és pusztítja lassankint.

3, Mert az adózó nép a közelmúltnak 
rósz éveiben a mostani adót se volt képes 
megfizetni, annál kevésbé fogná elviselni ha
sonló mostoha körülmények közt a még ma
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gasabbra esigázni szándékolt nagyobb ter
heket, —  és végre mert

4. Nem szavaznám meg ezen adóemelést 
különösen a jelen kormánynak, mert nem 
vagyok, nem lehetek abban biztos, hogy a 
nemzet által nyújtandó ezen újabb áldoza
tokat nem fogja-e egy szép napon — meg
hajolva a napirenden levő nagyhatalmi vel- 
leitasok követelései előtt —  ennek rendelke
zésére bocsátani, eddig tanúsított készsége 
szerint.

„ P E C  S.“

Bel- és külföld.
Az ország egyik határától a másikig 

a megyei restauratió zajától telve van és a 
rostaurationalis lelkesedés és vajúdás érde
kes állapotának hevébe mégis a lehangolt- 
ság azon egy érzete fog zavarólag vegyülni, 
hogy a megyei traditionalis typusok egyike 
— niég pedig a legsujtásossabbika — a 
c s e n d  b i z t o s  —  nem lesz többé a válasz
tás tárgya, mert mint a „m e re v  au
tó  n om i st ák“  mondják, az o s z t r á k  zsan-  
d á r kiszorította a hazafias pandurintézményt; 
1884-től kezdve a pandúr már csak azon 
rabló történetek elmesélésében fog szerepelni, 
melyeket a pandúrok o l y a n  é r d e k e s s é  
tudtak tenni és melyeket a hazafiság con- 
serváló dajkavilág szendergő csecsemőiknek, 
még talán századok múlva is elrettentő példa 
gyanánt el fog mondani.

Mig Európa valamennyi államában a 
béke eszméje tesz hódításokat, addig F r á n 
ézi  a o r s z á g  kardját csörteti, ágyukat, ha
jókat szerel fel és ezer számra küldi fiait a 
kelet távol vidékére, a mérhetlen tenger 
vészterhes útjaira, hogy Gallia szárnyasze* 
gett sasának dicsősséget szerezzenek Ázsia 
azon területén, hol az égbe nyúló hegy óriá
sok szivéből eredő folyóvizek mesés aranyat 
visznek az indiai óceán végtelen nagy ölébe. 
Francziország és China között tényleg bár 
hadüzenet még nem történt, elkeseredett harcz 
folyik és e czélból a franezia kormány több 
milliónyi összeget kér az országgyűléstől, 
hogy a kikötőben késszen álló 10 — 12 
ezernyi segélyhadat Tonkingba indíthassa. 
Éz ha mindennek daczára China és Fran- 
cziaország között a nyílt háború nem üt ki, 
ez egyedül a felső egyptomi eseménynek 
lesz következménye; mert M a d h y  prófé
tának H i c k s  pasa feletti győzelme most 
már Angliának Egyptom feletti tekintélyét 
érinti, —  ennek folytán sokkal több dolgot 
ád neki Egyptomban, hogy sem —  a mint 
eddig tette — Chinát a franezia követelé
sek rideg visszautasítására biztassa. —  így 
lehet Hicks pasa veresége két nagy állam 
közötti béke fentartásának szerencsés ténye
zője. Ezen vereség egyúttal azt hozta ma
gával, hogy az Egyptomban levő angol had, 
melyet a hazatéréstől már csak napok vá
lasztottak el, most már ismét huzamosabb 
időre ott kénytelen maranni. —  mert azt 
onnét a nélkül, hogy alsó Egyptomba is 
a prófétának nyitott útja legyen, kivonni 
most még nem lehet.

A német  t r ó n ö r ö k ö s még most is 
Spanyolországban van és miután a tenge
ren való ez idők szerinti utazás sok kelle
metlenséggel volt reá nézve összekötve, al
kudozások fedynak, hogy visszafelé déli 
Francziaországon keresztül történjék az uta
zás. Ez alatt az öreg császár a porosz 
országgyűléshez szóló üzenetében még azon 
állam békét óhajtó törekvéseiről is tesz fe
jedelmi tanúságot, melyről mindig az ellen
kezőt szoktuk hallani, értjük ( )roszországot. 
A  császár az orosz czárnak hozzá intézett 
leveléről tesz említést — melyben a czár 
készségesen kijelenti és erősiti, hogy a német- 
osztrák-magyar államok szövetsége ellen leg- 
kissebb a n i m o s i t á s s a l  sem viseltetik.

Egyleti élet.
Baranyamegye drávamelléki helységei 

közt, úgy népességi, mint ipar és kereske
delmi tekintetben, minden esetre egyike a 
legnevezetesebbnek S e l l y e  m. város. De 
bármennyire megérdemelné is e kis városka 
a részletes ismertetést, ezúttal csakis a 
kebelében 1869 óta fennálló s virágzó ka
szinó-egyesület valóban kultur-missiót tel
jesítő működését méltathatom néhány szóval.

E  derék testület legfőbb érdemei közé 
tartozik, hogy a kezdet nehézségeit -  mik 
közt a közöny és részvétlenség nem utolsó 
szerepet játszott — diadalmasan tudta le
küzdeni. Igaz, hogy ezen küzdelem majd
nem 7— 8 évig tartott, de az utolsó 6 év 
alatt egyfelől az elnöknek egészen a pedan
tériáig menő lelkiismeretessége, másrészt az 
uradalom bőkezűségéből épült díszes helyi
ségnek a kaszinó rendelkezése alá bocsátása 
következtében, az egyesületi és társasélet is 
élénkebb szint öltött magára. És azóta tag
jainak száma megkétszereződött, könyvtára 
tetemesen gyarapodott, a megrendelt hírla
pok száma felszaporodott.

Bel- és kültagjainak száma közel 60. 
Könyvtárában van 736 kötet magyar és 342 
kötet n é m e t  mű.

A rendes közgyűlések minden évne
gyed utolsó hónapjának első vasárnapján 
tartatnak. Deczember 2-án folyt le a leg
közelebbi közgyűlés. Ekkor történt meg a 
tisztujitás, mely az alapszabályok értelmé
ben három évenként szokott előfordulni. A  
régebbi tisztviselők —  kevés kivétellel — 
mind újra megválasztattak, megjegyezvén 
mégis, hogy az osztatlan bizalom kitörő nyi
latkozataival a hat év óta ritka buzgalom
mal működő s most ismét egyhangúlag meg
választott elnök: T i b o r o z  Antal ur sze
mélye halmoztatott, el.

Néhány uj tag fölvétele, a pénztár ki
elégítő állásának feltüntetése és a többi 
folyó ügyek letárgyalása után, a jövő év 
elején megrendelendő lapok kijelölésére, il
letőleg ajánlására lett a közgyűlés elnöki- 
leg fel híva. Eredmény a következő : a f. év
ben járatott összes lapok, az egyhangúlag 
mellőzni harározott „Pécsi Figyelő" kivéte
lével, megtartatnak, mely utóbbi lapnak a 
„Pécs" által leendő helyettesitése szintén 
egyhangúlag mondatott ki.

Meg lesznek tehát rendelve újévtől fogva : 
a „Nemzet", „Pesti Napló41, „Egyetértés4*, 
„Pester Loyd44, napi lapok, továbbá a 
„Vasárnapi44 és „Politikai Újdonságok44, 
„Borszem Jankó44, „Üstökös'4, az akadémia 
kiadásában megjelenő ..Budapesti Szemle44 
havi folyóirat, a ..Magyar Gazda44 és 
végre a „Pécs44.

Nem lesz tán érdektelen, hogy az idők 
jeleként fölemlítem, hogy a „P . F .“  mellő
zését indítványozó kaszinó-tag ismert függet
lenség párti férfiú, a ki mindazáltal azon jel
lemző indokolással is.élt, hogy énen a párt 
reputatiőja érdekében is óhajtja a mellőzés 
kimondását, nem nézhetvén a legnagyobb 
sajnálkozás nélkül, a megyei függ.-pártnak 
ily orgánum által történt hetenkinti kom- 
promittállását.

A  hírlapokon kívül évenkint 110— 120 
frt összegért könyvek vásároltatnak, de ezek
nek — fájdalom —  1/6 része még ma' is né
met. Nem régen a hozatott könyveknek még 
negyedrésze volt német, de e quantum le
szól littatott. Ve részre, azzal a kijelentéssel, 
hogy a vásárol! német művek mennyisége 
évről évrő-évre apasztatván, végre egyetlen
egy se vétessék.

Hogy a német müvek, a könyvtárra 
utalványozott összeg említett aránya daczára 
is. az összes könyveknek — kevés híján —  
felét teszik ki, könnyen megmagyarázható 
azon körülményből, hogy a magyar munkák 
kiadói, olcsóság tekintetében, épen nem ké
pesek versenyezni a német irodalmi produk
tumokat, elárusító lipcsei és bécsi könyv- 
piaczokkal. Bátran meg merem azonban jó
solni, hogy már a jövő év utolsó gyűlésén



Szombaton, 1883. P É C S. Deozember 8-án
aligha fog egyetlen krajczár is a német 
kultúra támogatására megszavaztatni. Ez a 
kaszinó egytől-egyik hazafias érzelmű tag
ja iról nemcsak föltehető', hanem a feletti 
mélységes csodálkozásomnak kell kifejezést 
adnom, hogy itt az „orrmányi“ magyarság 
góczpontán, ebben a szív és lélek szerint 
magyar kis városban —  igazi magyar köny- 
nyelmüséggel — oly sokáig elnézhették a 
német kultúra betolakodását. No de, hála 
Istennek, haldoklik már b én csak azt ki- 
vánom, hogy csendes és tisztességes halál
lal, de a feltámadás reménye nélkül múljék 
ki mentül előbb.

Színház és művészet.
Színházunk heti műsora többnyire rég- 

giekből állt. Kedden másodszor került elő
adásra „Udvöske“ nagyobb közönség előtt, 
mint első alkalommal. Szép, élénk előadás 
volt s különös tetszéssel fogadtatott Juhász 
(Pippó) és Pajor Emília (Bettina) asszony 
szerelmi dala a III. felvonásban; utóbbi még 
ibolyacsokorral is ki lett kitüntetve. —  A 
II. felvonásban Litzenmayer nővérek tán- 
czát a közönség igen jól fogadta, noha kis 
malheurrel végződött, a mennyiben a zene* 
ta r  az ismétléssel összezavarodott; a zené
ezeknek bizonyára inkább a tánczon, mint j 
a hangjegyeken volt figyelmök.

Szerdán Dumas Sándor drámája , „K o
rona és vérpad" került előadásra, H. Dancz 
Kina jutalmára s a mint előre jeleztük, a 
művésznő tiszteletére oly nagy közönség je
lent meg. hogy ismét az orchestert kellett 
kiüríteni. A z ünnepeltet a közönség lelkes 
ovaezióval fogadta, gyönyörű koszorúk s 
■csokrokkal tüntette ki, sőt a hölgyek részé
ről még értékes ajándékkal is lepetett meg. 
A  mikor e megérdemlett kitüntetés fölötti 1 
Őszinte örömünknek adunk kifejezést, nem 
hallgathatjuk el másrészt még azt, hogy az i 
olyan aranyfüst esők mindig komikus be- j 
nyomást tesznek a nézőre, tehát sohasem 
érik el azt a czélt, mit vele egyik-másik I 
'túlbuzgó tisztelő elérni hisz. —  A z elavult | 
dráma jobb fogadtatásban részesült, mint i 
hinni mertük volna s ez egyedül Dancz , 
Kína (Howard Katalin) szép, gondos játé- i 
kának köszönhető. A  többi szereplő mind a j 
súgóra szorult s azért kevés kivétellel él- I 
vezhetlen volt, minek főkép jutalomjáték 
alkalmával nem volna szabad előfordulni. 
Különben is kiállhatatlan sugási modora van 
ennek a tisztelt súgónak, azzal a hasból 
jövő eunuchhangjával még akkor is, ha elég 
halkan súg, hát még ha majdnem hangosab
ban beszél, mint maga a szereplő.

Csütörtökön másodszor „Hadjárat a 
békében", Moser és Schőnth&n mulattató vig- 
játéka került színre, mi a közép számú kö
zönséget egész este derült hangulatban tar
totta. —  Pénteken másodszor „Fedora.“

*
S most még az igazgatóhoz volna né- I 

hány szónk —  saját érdekében. Ugyanis ) 
több oldalról arra szállíttattunk föl, hogy 
mindig már szombati számunkban közölnök 
a következő heti műsort a vidékiek tájéko
zására, hogy egyik-másik darabra, mit látni 
óhajtanak, beindulhassanak. A magunk ré
széről tettünk ugyan már lépést a társulat 
egyik tagjánál s kértük a heti Tepertőire 
beküldését a fentebbien kivül az igazgatóra 
nézve tán még előnyösebb okból ; de kíván
ságunk nem lett figyelemre méltatva. Ha 
az igazgató tehát hiszi, hogy e kívánsá
gunk teljesítésével a közönségnek tartozik, 
máskülönben pedig saját érdekét mozditja 
elő. akkor kérjük e felszólalásunkat figye
lembe venni.

*
A jutalomjátékok sorozatában követke

zik Somogyi K. társulatunk szerelmes jel- 
lemszinésze. Jutalmára hétfőn szinrekerül 
Szigligeti jeles történeti drámája „A  t.rón- 
keresö“ , mi 400 arany pályadijt nyert. So

mogyi színtársulatunknak oly kiváló első
rendű tagja, kivel minden nagyobb szerep
ben, majd minden nap találkozunk a szín
padon s igy ha valaki, úgy bizonyára ő az, 
ki a közönség pártolását ez alkalommal is 
megérdemli. Tudjuk ugyan, hogy szerelmes 
színészek jutalomjátékán az érdeklődés a 
rendesnél nagyobb szokott lenni, még is ked
ves kötelességet teljesítünk, a mikor e tö
rekvő színészt ezzel is a közönség meleg 
pártfogásába ajánljuk.

H í r e k .
Halálozás. 8 z 1 á b y  Fereucz pécsi szé

kesegyházi nagyprépostot súlyos csapás érte. 
Szeretett nővére S z 1 á b y  Teréz deozember 
hó 5-én éltének 78. évében kimúlt. Temetése 
nagy részvét mellett tegnap d. u. 8 órakor 
volt. Nyugodjék békével !

Az uj horvát bán Héderváry K h u e n  
Károly gróf ifjúkorában fivérével Henrikkel 
együtt 1868 és 69-ben Pécsett végezte kö
zépiskolai tanulmányait s az időtől fogva 
számosoknak van még kedves emlékében. |

Nemes ajánlat Jean Nicolas G u n g l ,  
Roubaíx franczia város Mairiejének főtit
kára, academiai tiszt, igen nemes hangon 
tartott levelet irt A i d  i n g e r  János kir. 
tan., polgármesterhez, melyben, megemlékez
vén szeretett atyja G u n g  1 János haláláról, 
annak hátrahagyott özvegye részére 800 Frc. 
évdijat adományoz. Ez évdijat rendesen fogja 
küldeni s viszontszolgálatul csak annyit kér : 
küldenék meg neki atyja legutolsó arezké- 
pét, hegedűjét és papírjait kitüntetéseivel 
együtt. Levelében megemlíti, hogy mostoha 
anyja létét ez összeg, kapcsolatban a szé
kesegyháztól nyert 800 frt nyugdíjjal, sze
gényesen bár de fedezi, atyja második há
zasságából származott két leánygyermek 
egyikét hajlandó örökbe fogadni s saját 
gyermekeivel együtt neveltetni. Polgármes
terünk készséggel intézkedett, hogy a nemes 
ajánlattevő óhajai teljesüljenek.

Jótékony adományok A pécsi nőegylet
nél a karácsonyfa javára folytatólag beér
kezett : Ferenczy Ilka, Göbel Mari, Jobst 
Jozsefa, Kis Eleonóra, Zeis Mari úrnők 
egyenkint 1 frt. Angyal Tekla. Baldauf 
Paula, Bartosságh Ilka. Böhm Carolin, 
Dischka Matild, Haidekkcr Anna, dohán 
Júlia, Kovácsics Józsefné, Krasznay Mari, 
Schulhof Róza, Vizkelety Albertin úrnők és | 
Feszti Rajmái ur, egyenkint 2 frt, Szontagh 
Hermin úrnő 2 frt 40 kr. Erreth Anna és 
mélts. Lorenz Katalin úrnők egyenkint 8 
frt Magyarli Róza és Szauter Gusztávné 
úrnők 5 frt. Mikes Aranka úrnőtől 5 zsák 
burgonya. Osszezen 5 zsák burgonya és 47 
frt 40 kr.

A pécsi közs. néptanítók testületé f. é.
decz. hó 1-én a pécsbelv. népiskola díszter
mében gyűlést tartott, melyen az összes pé
csi közs. nép- és polgári leány-iskolái tan
személyzet megjelent. W arga Ferencz elnök 
rövid megnyitó beszédében okadatolja, mi
szerint a pécs-belv. iskola építése folytán 
alkalmas gyíílhelyiség hiányában a múlt 
tanévben gyűlés nem volt tartható. Ezzel 
kapcsolatban hálásan emlékezett meg a vá
ros nagylelkű intéző köreinek áldozatkész
ségéről ; de különösen a pécsvárosi iskola
ügyek fentkölt szellemű istápolójáról, ngs. 
Aid inger János kir. tan. polgármester s is
kolaszéki elnökről, ki lankadatlan ügybuz
galma, —  erélyes s egyaránt tapintatos el
járásával elhárította azon számtalan nehéz- 
ményeket és akadályokat, melyek e palota- 
szerű építkezés tervbevételének kezdetétől 
annak egész építési tartama alatt jóindulatú 
törekvésének útjába gördültek; kinek kö
szönhető, hogy a városi népnevelésügy e 
díszes csarnokát, sikerült létrehozni, mely 
méltán képezi középületeinknek egyik büsz
keségét nemcsak, de mely iskola bármely 
fővárosnak is díszére válnék. Felolvastattak 
az 1885-ik évben Budapesten tartandó orsz. 
kiállításra vonatkozó hatósági átiratok, me

lyekben a testület felhivatik, hogy a rész
vételre nézve javaslatot s költségvetést zá
ros határidő alatt terjeszszen be. A  gyűlés 
a kérdést egyelőre függőben tartotta. Gya
korlati előadást Repieh Vincze tartott az 
ásványtanból, tárgya a kova volt. A z üte- 
nyezö szépírásról, annak tanitási módszeré
ről értekezett Marschal Ferencz. Elnök szo
morú szívvel jelenti a testület egyik tagjá
nak, Gungl János zenetanitónak halálát. A  
gyűlés részvéttel vette tudomásul e gyász 
esetet s emlékét jegyzőkönyvben megörökí
teni elhatározta. A  könyvtárnok jelentésével 
kapcsolatban a testület, hálás elismeréssel 
adózik a közs. iskolaszéknek azon áldozat- 
készségéért, hogy tanítóinak szellemi előre
haladásának előmozdítására ez évben ismét 
50 frtot szavazott meg könyvek beszerzésére. 
Végül a tisztviselők vásztattak meg; neve
zetesen : Warga Ferencz elnök, Borsy Gy. 
és Dobra Imre jegyzők, Repieh Vincze könyv
tárnok, Schneider István, Horváth Antal, 
Mihálovies Antal könyvtár bizottsági tagok-

Budapest pécsi vasút. f. évi október 
havában szállított 11048 személy és 21927 
tonna árut ezekért bevett összesen 116,646 
frt öszbevétel január 1-től 1.048,142 frt, — 
M o h á c  s-p é c s i  v a s ú t  ugyanezen időben 
szállított 16001 személyt és 49998 tonna 
árut, ezekért bevett összesen 1,021*4 frtot, 
összbevétel f. évi január 1-től 1.008,026 ft. 
—  P é c s-b a r c s i v a s ú t  ugyanezen idő
ben szállított 17995 személyt és 18521 tonna 
árut ezekért bevett 51204 ftot, összbevétel
f. évi január 1-től 479051 frt.

Egy szinházlátogato 10 drb. aranyat, 
adott át az igazgatónak azon kérelemmel, 
azokat jutalom játékok alkalmával tetszése 
szerint, a társulat 5 tagja közt fölosztani. 
Szerintünk tán helyesebb lett volna ez ara
nyakat. azoknak kiadni, kiknek jut alom já
téka anyagilag legkevésbé sikerült? Per 
analógiám bátorkodjak azt a szerény kér
dést koezkáztatni, hogy ugyan mikor lesz 
már a Farkas-féle végrendelet foganatosítva?

Az újévi üdvözletek megválthatása vé
gett, mint minden évben, úgy az idén is 
gyüjtőivek bocsáttattak ki a szegények jâ  
vára. Egy ily gyűjtő ivet szerkesztőségünk 
is kapott s kegyes adományokat szívesen 
elfogad, az összeget rendeltetési helyére küldi 
s nyilvánosan nyugtázza.

A Casino tagsági dija. Hosszabb levél 
küldetett be hozzánk, melynek tárgya az, 
hogy a Casino, miután az évi tagsági dijat 
!8  frtra emelte föl. hozna be már most e 
tagsági dij beszedésére vonatkozólag is némi 
reformot, azaz könnyítse meg a tagoknak a 
terhet azzal, bogy e magas dijat, ne két, 
hanem négy részletben szedesse be, a meny
nyiben a Casinó tagjai közt nagyon sok 
olyan is van, kinek 9 frt egy szerei lefizetése 
nehezére esik, a miből aztán a sok hátralék 
ered. Magunk is azt hiszszük, bogy e kér
déssel kissé behatóbban foglalkozni érdemes 
lesz.

A szegénység keserű kenyér, különösen 
ha valaki megöregszik s a koldulás nehe
zén* esik. ,,A napokban találkoztam az ut- 
czán egy öreg 78 éves anyókával Írja 
lapunk egyik barátja —  ki dideregve, ka
paszkodva vánszorgott hazafelé. Kérőleg te
kintett rám; de nem mert kérni semmit. 
Kérdeztem tőle, miért jön ki ily csúnya idő
ben* Kellett uram —  mondá síró hangon, 
mert éhes vagyok s ha nem tudok ismerő
seimtől néhány hatost összekéregetni, kidob
nak lakásomból, melyet harmad magammal 
bírok ; egy forintot tizetek minden hónapban 
s ez sok pénz nekem öreg asszonynak, kiről 
e világon senki sem gondoskodik. — Miért 
nem megy el a noegyléthez, hisz segít az 
minden szegényen pénzzel, ruhával, fával, 
élelmiszerekkel. Voltam ott is uram, aján
lottak is, de nem vehettek föl, mert már 
úgy is sok a szegényük. Megígérték azon
nali, hogy ha egy meghal s valaki ajánlani 
fog akkor felvesznek. —  Szegény asszony, 
78 éves, éhes, fázik, alig bírják már lábai, 
házbért is kell fizetnio és sogitség helyett 
azt a biztosítást nyeri, hogy várjon, m íg
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egy másik hasonló nyomorult kidül — s 
neki helyet esinái. Házbérét a múlt hónapra 
kifizettem. De ki fogja neki a jelen hónapra 
kifizetni, ha ugyan nem könyörül rajta az 
embereknél —  irgalmasabb halál. Ajánljuk 
e szegényt a nöegyletnek mi is s ha csak
ugyan nem volna előbb fölvehető, mig egy 
másik kihal —  akkor fölhívjuk rá a sze
gényeken könyörülő jószivüek szives figyel
mét. (Lakása Puturla-uteza 24. sz., Hajdú 
kalapos-féle házban. Neve Krum.)

A felv. magy. közm. egyesület nov. 2<)-án 
Magyarországon valóban szokatlan érdekelt
ség mellett megalakult. A z eddig tagokul 
jelentkezettek száma 2055 s ezek az ország 
majd mindegyik köztörvényhatósága közt 
megoszolnak, csak Baranyábsl egyetlen egy 
sincs. De hogy is lehetne ezt kívánni, a mi
kor e téren idehaza is oly sok volna a 
tennivaló úgy hogy inkább bele sem kezdünk 
s megy minden mint régen volt.

■■ Szemle‘‘ czim alatt Z i c h y  Imre gróf, 
B a l á z s  Sándor és legifj. T e l c k y  Sándor 
grf. szerkesztésében életre való hetilap in
dult meg szépen illustrált gazdasági és 
sportrovatokkal. A lap első száma ügyes 
kezek összeállítására vall s minden érdekes 
eseményről jól értesült tudósítást hoz. Képei 
pompásak, egyszóval az egész lap kedvező 
benyomást gyakorol. Ajánljuk olvasóink fi
gyelmébe. Előfizetési ára félévre 5 frt, elő
fizethetni a kiadóhivatalban, Budapesten vá- 
czi körút 17. sz.

A közjegyzői törvény módosítása ellen 
a pécsi ügyvédi kamara által az ország
gyűléshez benyújtott felterjesztést mai szá
munkban közöljük. Felhívjuk az olvasó kö
zönség figyelmét e tárgyra annyival inkább, 
mert ez a megyei és városi törvényhatósá
goknál is tárgyaltatni fog.

Tűz. Szt. Iván községben e hó 4. vir
radóra tiiz volt, mely a tökéletes szélcsend 
és rögtöni segély következtében csak is egy 
8zalmafedelü házat hamvasztott el. A tűz 
valószínűleg vigyázatlanság folytán támadt, 
intő példa lesz ez eset, hogy a község végre 
tűzoltó fecskendőt szerezzen be.

Kiállítási lapok czim alatt R á t h  Ká
roly szerkesztésében havonkint kétszer meg
jelenő díszes folyóirat indult meg. melynek 
czélja az 1885-ben tartandó orsz. kiállítás 
érdekeit előmozdítani. A lapot D e u t s c h 
M. féle kitűnő müintézet (Budapest, Bál
vány uteza 12.) adja ki, hová az olőtizeté- 
sek intézendők.

Levelezés.
Tekintetes szerkesztő u r ! A  „Pécsu 

t. évi Mi. számában „Siklósi gazdálkodás*1 
ezimmel a siklósi sikkasztási ügyre vonat
kozólag terjedelmes közlemény jelent meg, 
mely az én igénytelen személyemmel is 
foglalkozik, elmondván rólam, bírói műkö
désemről, jellememről és politikai szereplé
semről minden roszat, a mit csak a sikkasz
tási ügy árnyában egy gyanúsított emberre 
elmondani lehet.

En nem akadályozhatom meg, hogy 
az ily nevezetes esetheti személyem meg ne 
hurezoltassék, hiszen már régi dolog, hogy 
mások elnézése és mulasztásainak ilyenkor 
okvetlenül kell bűnbakot teremteni, és hogy 
e bűnbakra azután méltatlanul is kígyót, 
békát kiáltanak ; de annyit megkívánhatok, 
miután jellememre és erkölcsiségemrc engem 
semmi szenylblt nem érhet, hogy a megtá
madás tárgyilagos és igaz legyen. Ezúttal 
épen azért, mert a vizsgálat folyamatban 
van, mely vizsgálat bizonyára kideritendi 
bűnösségem, vagy felelősségem mértékét, 
nem akarok és nem szabad részletesen felelni 
a megtámadásra, nehogy egyrészt eléje vág
jak az ügynek, másrészt mentegetőzni lát
szassam. Ezúttal c s a k  h á r o m m e g  j e g y  
z é s t  ó h a j t o k  tenni a hivatkozott sensatiós 
közleményre.

Ha Dyemek ut sikkasztott s ezt hosszú

éveken át, tette, akkor csak is ő tette, én 
biztosíthatom a czikkiró urat, de Siklóson 
mindenkit biztosíthatok, kogy az én kezem 
egészen tiszta ; ha pedig az ellenőrzés hibás, 
akkor bizonyára reám a felelőségnek leg
kevesebb része esik, mert tudvalevő dolog, 
hogy én I)eymek ur megválasztását soha 
sem erőltettem, a könyvek és számadások 
megvizsgáltatását soha nem akadályoztam, 
egy ellenőr alkalmaztatását mindig én kér
tem és sürgettem.

iJe azt is meg kell jegyeznem, hogy 
az elsikkasztott összeg a kezeim közt levő 

i adatok szerint nem is tehet ki 15000 frtot, 
mert a felülvizsgálatnál nyilvánvalólag azon 
tévedés történt, hogy a kötlevelek is kész
pénz gyanánt vétettek fel, ez pedig azért 
történt, mert az átadásról a kötvények 
készpénz összegének rovatába vétetvén fel 
és igy a lezárásnál a készpénz összeget 
összehasonlítván a talált összeggel, termé
szetesen nagyobb deficit mutatkozik, mintha 
a kötvények leszámittattak volna. Ezt egyéb- 
kint a vizsgálat ki is deritendi. Igaz, hogy 
ez a sikkasztás tényén nem sokat változtat, 
de sensatiós voltából mégis nagyot von le.

Végre még politikai elveimre vonatko
zólag megjegyzem, hogy az e felett való 
megjegyzések szolgálhatnak ugyan kortes
fogásul, de a függetlenségi pártnak ez ügy
höz épen semmi köze. Midőn ezt meg- 
jegyeztem, csak azért tettem, mert nem 
átalották e nehéz napokban még politikai 
érzületemet is sárral dobálni.

Midőn továbbra is kötelezettnek tartom 
magamat arra, hogy a vizsgálat befejeztével 
részletesen feleljek, maradok tisztelettel

Novák Péter

Irodalom.
A ..Magyar Háziasszony*. Az e czim 

alatt Budapesten megjelenő háztartási, gaz
dasági és szépirodalmi hetilap, mely a ma
gyar gazdasszonyok orsz. egyesületének hi
vatalos közlönye, Csiszér-Ugróczi Ida asz- 
szony felelős szerkesztő vezetése mellett igen 
hasznos közlönye a gazdasszonynak. Tar
talma változatos, tanulságos és érdekes. 
Előfizetési ára egy évre 6 frt. félévre 3 frt, 
negyedévre 1 frt 50 kr, egy hónapra 50 kr. 
Előfizethetni legczélszei iihhen posta-utalvány 
által, czimezve a „Magyar Háziaszszony** 
kiadóhivatalához Budapesten, Váezi-körút 20.
—  Mutatványszámok ingyen küldetnek mind
azoknak, kik a kiadó hivatalhoz ezekért — | 
legezélszerübben levelező lappal —  fór- i 
dúlnak.

A legujabbi szám következő változa
tos tartalommal jelent meg :

A nők jótékonysága. —  Egészségtan, 1
— Mérgek a háztartásban. — Konyhászat. 
Heti étlap. Kertészet. - Hasznos tud
nivalók. —  Közintézetek és egyletek. — 
Irodalom. — Zene és művészet. Színház.
—  Különfélék. Apróságok. — Eljegyzé
sek. Esküvők. Kérdések. Feleletek.
—  Gyászrovat. — Sakktalány. Rady Ist
vántól. — Heti naptár. Hirdetések. —

Tárcza: Fiamnak. Költemény, Halász 
Dezsőtől. — Melyik boldogabb. Költemény 
Gelléri Miksától. Budapesti élet, (Heti 
krónika) Vértess W. Józseftől. —  Fővárosi 
utamból, Szegfűtől. Szinészeti minősítés, 
Csetényi Adolftól.

Előfizetési felhívás a „Magyar Nem- 
zetgazda** hetilapra.

Azt hisszük : nem szükséges hosszasan 
bizonyitgatvi azt a létjogot, melyet egy 
nemzetgazdászati hetilap a napisajtó köze
geinek versenyterén magának követelhet.

A múltak hibái megtanították rá, — 
s az okulás nem volt hiábavaló hogy abban 
az áramlatban, mely korunk minden ténye
zőjét hatalmába ejtette, hazánk gazdasági 
életensem maradhat a rég i; passiv ; esötől- 
napsugártól fü gg ő : leleményesebb népek 
uradalma ; jogosulatlan érdekek zsákmánya.

E jobb köztudat kifolyása egy válóban ma
gyar gazdasági politika követelése, a mi 
immár nem egyesek elrebbenő fohásza, de 
a közszükségérzet riadó szava.

Es ennek a nemzeti aspirationak szak
közlönye még nincs.

Ezt a hézagot akarjuk betölteni.
Vállalkozásunk nagy, feladatunk ter

hes, de czélunk üdvös és jó  ügyünk iránt 
hitünk erős.

Tájékozást fogunk nyújtani a termelés 
és fogyasztás, a közvetítő kereskedelem, a 
pénz- és hitel, a közlekedés, a biztositás-ügy 
szóval a közgazdasági élet összes szervi 
működéséről, melynek tehát minden moz
galma a legmélyebben kell hogy érdekeljen 
bennünket és egyeseket úgymint egész tár
sadalmunkat.

És e részben minden további Ígéretet 
kerülve, fogadjuk, hogy közléseink kiindu
lási pontja az átgondolt és részrehajlatlan 
igazság lesz, melynek szavai lehetnek és 
lesznek is bizonyára nem egyszer kemények 
és szigorúak, de — szándékunk szerint — 
sohasem kétértelműek és sohasem pártosak.

Törekvésünkben legjobb nevű nemzet- 
gazdasági íróink fognak támogatni mint a 
„Magyar Nemzetgazda„ rendes munkatársai.

Mindezeknél fogva ajánljuk lapunkat 
a magyar olvasó közönség szives figyelmébe.

A  „Magyar Nemzetgazda** újévtől 
kezdve fog megjelenni minden vasárnap, egy, 
szükség szerint több Ívnyi tartalommal.

Előfizetési árak : egy évre 10 frt, fél
évre 5 frt. Az előfizetés „Magyar Nemzet
gazda “ kiadóhivatalához (Budapest, Sugárút 
86.] czimzendö. Mende Bódog, a „Magyar 
Nemzetgazda** tulajdonosa és szerkesztője.

______________ _____  Deczember 8-án

A szerkesztő üzenete.
Csillagdalok Stephanus. Kísérletnek 

igenis megjárja, de kiadásra még nem való.

Hivatalos árfolyamok a budapesti áru- 
és érték-tőzsdén.

B u d a p e s t ,  1883. d e c z .  7 - é . .

Magyar aranyjárdék 6°'0 
Magyar aranyjárdék 4 y 0 
Magyar papirjáradék 5°/,
Magyar vasúti kölcsön.
M gvar földtehermentesitési kötvény 
Temes-bánáti „  „
Erdélyi „  „
Magyar szölödézsma váltsági „  
Magy. nyeremény sorsjegykölcsön
Tiszaszabályozási és szegedi sorsje 
Osztrák járadék papírban . .

„  „  ezüstben . .
„  ,, aranyban . .

Osztrák-magyar bankrészvény. 
Magyar hitelbank részvény. . 
Osztrák hiteliutézet „
Ch. és kir. a ran y ......................
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Német birodalmi márka . . . .

gy

beli árf
120 , 35

87 1 60
85 ' 25

139 | 50
100 I 50
99 75

10O —
97 —

114 '
110 lo
79 1 15
79 1 55
98 50

830 —
280 —
282 | 10

5 69
9 60

59 L5

Közlekedés
Szemelyhajók:

A személyhajók f. évi nov. 29-töl fogva a 
Dunán következőleg közlekednek : 

B u d a p e s t  r l i l  M o h  á c s r a  na
ponta szerda kivételével 7 órakor reggel. 
— Megérkezés Mohácsra d. u. 4 óra 25 
perczkor.

M o h á c s r ó l  B u d a p e s t r e  na 
ponta, szerda kivételével 3 órakor délután 
Éjjeli állomás : Dombon, honnan az indulás 
másnap reggel 5 örakor történik. —  Meg
érkezés Budapesten naponta, csütörtök ki
vételével, délután.

Laptulajdonos: Fekete Mihály.
Felelős szerkesztő: BodA István.



Nyilt-tér.*)
T F A  a legjobb chinai és orosz, kilója: 4,
1 ^  6, 8 10, 12 és 16 frt, kimérve 

vagy díszes csomagocskákban.

R I I M  öíen ^nom, egy lit. 1 frt 60, 2 frt 
és 2 frt 40 kr., úgy palaczkban 50, 

75, 1.20 és 2.40kr. — L e g f .  Jam . rum, ered. j 
palaczkban 1 frt 80 kr.—  Teasütemények an
gol és bécsi, úgy pozsonyi és gráczi kétszer- 
sültet nagy választékban ajánl:

Nick Károly Pécsett.

*) E rovatban foglaltakért felelősséget nem vá- 
lal szerkesztőség. ,

Boscovitz A. Bécsböl.
T. ez.

Tisztelettel van szerencsém teljesen fel
szerelt látszerraktáromat különféle színházi 
és katonai látcsövek, szemüvegek, lorgnet- 
tek, csiptetők, érez légmérők, hévmérők, 
nagyitó üvegek, iránytűk, valódi helvétiai 
rajzeszközök, valamint sok egyéb e szakba 
vágó czikkekből ajánlani.

Ajánltatik az olvasásnál, a legjobb 
anyagból készült szemüvegek, csiptetők, lorg-

nettel használása. Ezek által nemcsak meg
erősödik az elgyengült látás, de meg is javul.
Javítások és cserék jutányosán eszközöltetnek-

Továbbá kaphatók raktáramban: I )isz- 
áru különlegességek, melyek a vidéken igen 
ritkán találhatók, még pddig: legfinomabb 
párisi bronz-czikkek, angol tollkések és ol
lók, különféle tekenösbéka-czikkek, legjobb 
fajú bécsi bőráruezikkek, valódi angol és 
franczia illat- és pipereszerek különféle bél
és külföldi újdonságok.

Különösen figyelmeztetem a t. ez. kö
zönséget a ezégemmel ellátott fenyő szap
panra.
Valódi kinai-ezüst több évi jótállás meUett.

Mely tisztelettel
Boscovitz A.,

látszerész Bécsböl.
Eladási helyiség: Király-utcza (Városház.)

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba 
kerül, hirdetések után, melyek a hirdető- 
féluek külön lakczimével is el vannak látva, 

még 30 kr. bélyegdij fizetendő. K IS  H IR D E TÉ SE K
Minden hirdetésre felvilágosítást, ad a ki- 
adóliivata.. Levélbeli tudakozódásokra is 
pontosan válaszolunk, ha a válaszra szük

séges póstabélyeg beküldetik.

Kis tér és ferencziek utcza 
sarkán levő sütődében több ta-
noncz vétetik fel. 463. Egy 8. gymnasiumi osztályt

sikerrel végzett s a jegyzői te- 
., , . . . ., , endökben jártassággal bíró fiatal 

i *0 kerestetik, kő- omber mjnt jegyző segéd alkal- 
veteltetik hogy tiszta becsületes maz4st keres’. ~  Bővebb felvilá- 
és értelmes legyen. Bővebbet a igosit4st a kiadóhivatal ad. 
kiadóhivatal. °

Egy jó írással és hibátlan 
h e l y e s í r á s s a l  bíró fiatal 
ember másolási vagy más mun
kát keres, melyet szabad óráiban 
mérsékelt díjazás mellett otthon 
végezhetne. A  kiadóhivatal ad 
értesítést.

Nyolcz hold szántóföld egy tag
bán, a pécsi határban, a városhoz, 
közel, a szigeti ország-ut alatt, 
jutányos áron eladó, vagy ha 
szonhérbe vehető. Értesítést a 
kiadóhivatal ad. 161

Egy vörös bor névjegy tár
csa hétfőn elveszett. Átadó jutal
mat, kap. Bővebbet a kiadókivatnl.

557. sz. 
föisp. H i r d e t m é n y .

Közhírré teszem, hogy a Baranyavármegye f, évi deczember hó 22-én tar
tandó átalános tisztújító közgyűlése alkalmával, választás, vagy kinevezés által be
töltendő tisztviselő, segéd és kezelő, úgy gyakornoki állásokra pályázók, 1. é deczember 
hó 12-től 18-ig bezárólag nálam szóval jelentkezhetnek.

Kelt Pécsett 1883. deczember 6-án.

Perczel Miklós
főispán.

K a r á c s o n y i  é s  ú j é v i  a j á n d é k o k ,

Alólirott ajánlja gazdag választékban felszerelt mindennemű arany és ezüst zseb-órák, franczia 
plétl-órák, scliwarzwaldi faliórák raktárát, úgymint mindenféle arany pecsét . tacon- és jegygyűrűk, to
vábbá arany és ezüst fülbevalók, mindennemű karpereczek és tűk. ing- és manchett gombok, asztali 
álvány és evőeszközök.

Használt arany és ezüst tárgyak a legmagasabb ár mellett beváltatnak.

Az általam eladott s javított órákért egy évig jótállók.

Goitein Jakab,
órás és ékszerész.

S z é c l x é n j r i - t é r  P i a c s e k - f é l e  jh .é ,z .

IMF- K a r á c s o n y i  é s  ú j é v i  a j á n d é k o k .



y t t "  K a rá cso n y i és u j évi a ján d ék ok  " S K

Kreiner és Kransz Pécsett, Király-utcza 5.
Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy divatáru üzletünket nevezetesen megnagyobbitottua, egyúttal ajáljuk 

az őszi és téli saisonra gazdag választékú, újra berendezett raktárunkat, melyben a legdivatosabb és a legfinomabb Ízlésnek 
megfelelő posztó, selyem, gyapjú szövetek, valódi franczia Terno és Cahemirc, legújabb szabású női köpenyek és kabátok a
legnagyobb választékban találhatók.

Ajáljuk továbbá a gelső gyárakból beszerzett nagy vászon és asztali ruharaktárunkat, kitűnő minó'ségii szőnye
geinket és térítőinkét, valamint teljes meuyaszszonyi kelengyéket. — A bel- és külföldi legjo ,b gyárakkal fennáló igen ked
vező' összeköttetéseinknél fogva azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy sokkal jutányosabb árakat szabhatunk, mint bizo
nyos „Végkiárulások" s felkérjük a P. t. közönséget, hogy erről próba-vásárlás utján meggyőződést szerezni szíveskedjék. 

440 Tisztelettel

Z E Z r c l r ^ e r  é s  i r r a / U L S Z .

M l "  Minták kívánatra dinéikül küldetnek, levélbeli megrendelések azonnal és lelkiismeretesen teljesítetnek.

K a rá cso n y i és uj évi a ján d ék ok  —ÍK 5

Hirdetmény.
A dom bóvári já rá s  közleke 

dési u ta in a k  községenkinti k i 
tűzése és térképelésénél egy m ér
nök azonnal a lk a lm a zá s t nyer
het. — Fo lyó  ö le n k in t ' .2 k r . és 
lakás  b iz to s itta tik .

A já n la to k  deczember 8 -ig 
a ló liro tth o z  intézendök.

I _ i e 2r a .  Z e n ó
mérnök.

Tolna-Tamási

◄ ◄ ◄ ◄
i r

M légszeszcoaks
a folytai Ita s iiá r l

2'2 meter mázsától
felfelé, kosarakban a házhoz szállitt

Kindl Terencz
444 Nepomuk utcza 33.

f  

► 
►  
►  
► 
►

Broqle József Budapesten I
gép- és rostalemezgyára, külső váczi-ut.™

Ajánlja legjobb || 
szerkezetű ^

kettős őrlőmalmait ^
(szljhajtásra) K

gabona-tisstitogépeit f
(koptatóhoz) ■

malom-trieDrjeit ||
stb. jutányos árak ^  

mellett. ^

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

1 Alulírott tisztelettel hívja 
fel a t. ez. közönség figyel
mét a legjelesebb és leg

újabb

hangszerekkel
bőven felszerelt

_ j -  es hanoin
Alulírott raktár-tulajdono«nál a legkülönbözőbb igények 

kielégítést találhatnak, —  akár vétel utján, —  akár havi 
bérlést illetőleg, sőt eladási esetben —  csere utján használt 
zongorákat is átvesz.
E raktárból való hangszerek jóságáért kezességet biztosit

Sehaurek József
185 Pécsett, Ó-posta-ntcza 32. az.



F e l h í v á s .
A  „Pécsi kölcsönös segélyző-egylet“ he lybenhagyott a lap szabá lya inak  5 . és 3 7 -ik  S-ai értelm ében 6 -tó l 6  évig ta rtó  évtársu latokból a la k u lv á n , 

hogy a k itű z ö tt szép czé lja in ak  m egfelelőleg szakad atlan u l fennáll hasson, 
minden év kezdetével uj évtársulatoknak alakulása szükséges.

M in th o g y  azonban egy-egy évtársu la t m egalaku lásához legalább  2 0 0  törzsbetét a lá irása  k ív á n ta tik , anná líogva  a jövő  évi tá rs u la t meg- 
a lak u lh a tá s a  végett a  m a i nap tó l kezdve az

aláirási-iv a társulat helyiségeiben —  Pécsett Király- vagy fő- 
utcza 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban —  nyitva álland.

M in d azo k  tehát, k ik  az uj tá rsu la tb a  belépni s az egylet közhasznú  
czélját h o zzá járu lásu kka l tám ogatn i szándékoznak, ezzel tisz te le tte l fe lh i
va tn ak , m iszerin t f. év deczember 2 8 -áig a  k ije le lt  helyen 1 részlet u tán  1 í r t  be iratás i dij letétele m e lle tt n evü kn ek  sa já tkézü leg  s kötelezőleg  
leendő beírása végett a  d é le lő tti h iva ta lo s  ó rákban  m eg je lenn i szíves
kedjenek, a  hol k ív á n a tra  az a lapszabályok is m egkap hatok ,

A  m in t az a lapszabályokban m e g k ívá n t 2 0 0  tö rzsbetét a lá írv a  
leend, a t. ez. közönség a jövő  évi uj tá rs u la t m eg a laku lásáró l kü lön  
h ird etm én y  á lta l  fog értes itte tn i.

A zok, k ik  az alapszabályszerü heti betéte leket egyszerre a k a r já k  
befizetni, ezt az igazgató-választm ány 1 8 7 2  évi deczem ber 1 0 -én k e lt  
h atáro za ta  szerin t az év elején az 1 ír t  beiratási-d ij lé té té  m e lle tt egy 
részlet u tán  1 3 0  ír t ta l az egész tá rsu la ti h a t évre m egtehetik , e m e lle tt  
m indazon jogokban és kedvezm ényekben részesülnek, m e lyek  az a la p 
szabályok érte lm ében a tá rs u la ti tag o ka t m eg ille tik .

H a  te k in te tb e  véte tik , m ikép  az eddigi ta p a s zta la t szerin t egy rész
le t u tán  a  tá rs u la ti évek le te ltével a  tagok k ö rü lb e lü l 2 0 0  ír t  osztalékot 
kap n a k , s a  m e lle tt, hogy 1 5 6  ír t  h e lye tt csak 1 3 0  I r t  tö k é t fize tn ek  
he, mégis 6 0 - 7 0  í r t  kam atnyerem ényben  része lte tnek; az előny, m ely  
az ille tő kre , k ik  kész tő kével rendelkeznek, ezen m ódozatból h áru l, 
bővebb m ag yaráza to t nem  szükségei.

Egyébként a szám ítás részletei irá n t felvilágosítással k ív á n a tra  az  
igazgatóság készséggel szolgál. 473

K e lt  Pécsett, 1 8 8 3 . évi nov. 1 4 -én ta r to tt  igazgató-tanácsi ülésből.

S e y  L á s z l ó ,
ig. e lnök.

Ramazetter K. könyvnyomdája Pécsett.


